



Minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR
JUDr. Miroslav Lajčák
Hlboká cesta 2
833 36 Bratislava 37

V Bratislave dňa 8. júla 2019

Vec: Žiadosť o stretnutie k Správe o výsledkoch a odporúčaníach vyplývajúcich z partnerského hodnotenia Výboru OECD pre rozvojovú pomoc, ako aj k téme tvorby rozpočtu ODA na 2020-22.

Vážený pán minister,

dovoľte nám, aby sme sa na Vás obrátili v mene Platformy mimovládnych rozvojových organizácií (PMVRO) so žiadosťou o stretnutie a diskusiu k schváleniu "Správy o výsledkoch a odporúčaníach vyplývajúcich z partnerského hodnotenia Výboru OECD pre rozvojovú pomoc" (ďalej ako "Správa") na rokovaní vlády minulý týždeň a k ďalšiemu postupu.

Oceňujeme snahu Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, že aj napriek politikám niektorých okolitých krajín a časti domácich politikov naďalej pokračuje v prozápadnom smerovaní a presadzovaní hodnôt a spolupráce v rámci Euroatlantického priestoru.

Tiež si vážime nielen veľmi dobrú komunikáciu a korektné vzťahy so zástupcami MZVaEZ SR (konkrétne SMOP, ORPO a SAMRS), ale aj niektoré pozitívne zmeny, ako napr. nastavenie výziev v roku 2019 oproti roku 2018 alebo administratívno-technické zlepšenia v rámci projektového cyklu.

V procese hodnotenia oficiálnej rozvojovej spolupráce (ODA) SR, tzv. OECD / DAC „Peer review“, kladne vnímame spoluprácu medzi MZVaEZ SR a PMVRO vrátane konferencie, konanej dňa 24. apríla 2019 za účasti zástupcov OECD, MZVaEZ SR a PMVRO, kde bola „**Správa komplexného hodnotenia systému rozvojovej spolupráce Slovenska**“ z dielne OECD / DAC predstavená slovenskej odbornej verejnosti.

V neposlednom rade, vnímame pozitívne konkrétne kroky, ktoré sa pretavili aj do indikatívneho rozpočtu n+2, ktorý je súčasťou Správy, ako napr. snaha vytvoriť humanitárnu stratégiu SR, väčšia aktivita MZVaEZ SR ako koordinačného orgánu pre ostatné ústredné orgány štátnej správy alebo záväzok a posilnenie odborných kapacít SAMRS a siete rozvojových diplomatov (napr. ZÚ Bejrút).

Považujeme však za dôležité poukázať aj na to, že niektoré kľúčové odporúčania OECD / DAC sa nedostali medzi priority a/alebo neboli dostatočne zapracované do Správy, ktorú schválila vláda SR.

Nižšie sme sa rozhodli vybrať šesť hlavných bodov, ktoré považujeme za dôležité a hodné hlbšej analýzy a vzájomnej diskusie medzi MZVaEZ SR a PMVRO:



1. Závazok navýšiť ODA na 0,22% do 2030 považujeme za nedostatočný prísľub a pripomíname, že v roku 2016 bola politická vôľa navýšiť ODA oproti roku 2015 o 25%.
2. Navyšovanie ODA sa týka slovenských subjektov minimálne a väčšina (až okolo 90%) celej ODA je pre slovenské mimovládne organizácie a podnikateľov nedostupná (na rozdiel od rozpočtov ODA iných krajín OECD / DAC).
3. Dochádza k tzv. privatizácii ODA a k základnému nepochopeniu, ako má byť zapájaný biznis sektor do rozvojovej spolupráce. Tá by nemala viesť k trendu služby zahraničnému obchodu SR (na to slúžia iné nástroje). Napriek tomu je priamo v správe uvedené, že: "Navýšenie alokácie znásobí pozitívny efekt poskytovania rozvojovej spolupráce a možnosti prieniku SK subjektov na zahraničné trhy."
4. Rozpočet na bezpečnosť a obranu by nemal ukrajsť z rozpočtu na ODA. To sa však čoraz viac deje najmä zneužívaním témy migrácie (projekt v Lýbii a pod.). Vnímajme migráciu cez optiku rozvojovej spolupráce a nie rozvojovú spoluprácu cez fenomén migrácie.
5. Bez predchádzajúcej diskusie s jedným z najväčších partnerov MZVaEZ SR v oblasti ODA – mimovládny sektorom – dochádza v indikatívnom rozpočte správy k výraznému a neodôvodnenému uprednostňovaniu dvoch oblastí: zdravotníctva a zapájania podnikateľov na úkor ostatných oblastí.
6. Nástroj tzv. rámcových dohôd (viackrát navrhovaný aj OECD / DAC) nie je ani v náznakoch spomenutý v indikatívnom rozpočte na roky 2020-2022, hoci sa jedná o nový nástroj, ktorý pri zachovaní funkčnosti vyžaduje rozpočet cca 1 mil. EUR / ročne.

Mrzí nás, že aj napriek tomu, že sme boli v rôznych fázach OECD / DAC „Peer review“ oficiálne prítomní na procese hodnotenia ODA SR, do poslednej fázy (tzv. konzultačných rozhovorov v procese tvorby návrhu Správy) sme prizvaní ako PMVRO neboli.

S ohľadom na našu dobrú spoluprácu, ako aj v záujme zlepšovania slovenskej ODA, Vás preto žiadame o stretnutie, na ktorom by sme sa radi dozvedeli viac o stanovisku MZVaEZ SR k vyššie uvedeným bodom ako aj k samotnej tvorbe rozpočtu celkovej ODA na rok 2020 (n+2) a jeho vnútornom prerozdelení.

Ďakujeme vopred za pozitívnu odozvu a tešíme sa na stretnutie.

S úctou,



Platforma mimovládnych
rozvojových organizácií
Slovak NGDO Platform
Miletičova 7
821 08 Bratislava
IČO: 36065901

Daniel Kaba, Výkonný tajomník
Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (PMVRO)